聋哑儿女为赡养老父起纠纷

调解员兼顾亲情倡导公平成功化解矛盾

松江区一位老汉的一双儿 女均为聋哑人。昔年老汉在宅 基地动迁份额分配时"重男轻 女", 埋下了如今子女间的赡 养矛盾。老人所在居委人民调 解委员会本着以人为本的原 则.排除阻碍因素.悉心调 查、耐心调解, 力求最大程度 知悉双方的诉求。在兼顾亲情 的前提下考虑了公平原则,从 而推动了矛盾的成功化解。

动迁分配有差异 子女间产生积怨

75 岁的黄甲育有儿子黄乙 女儿黄丙, 儿女均为聋哑人。黄甲 早年丧偶,常年独居,如今年事已 高,生活行动不便,需要子女照 顾。但多年前黄甲老房宅基地动迁 时,因儿子黄乙分配到比较多的份 额,子女二人因此产生过经济纠 纷。因隔阂存在,二人如今以经济 和住房条件差异为由对黄甲的赡养 责任问题发生争议。就此赡养纠 纷,黄甲、黄乙和黄丙请求所在居 委会的人民调解委员会进行调解。

接到调解申请后,调解员立即 走访了解了黄甲近期生活状况。 天白天, 女儿黄丙会坐公交车来照 顾父亲; 儿子黄乙晚上下班后来照 顾父亲。黄甲表示, 因其子女都是 聋哑人, 生活本就不便, 还要来照 顾自己,感到很内疚。多年前老房 房屋动迁, 姐弟俩因为分配原因产 生经济纠纷, 黄甲因不会手语, 当 时无法深入与其子女沟通, 只能猜 测其子女表达的意思, 最终子女双 方存有心结,各自的积怨越来越

耐心分析沟通 化解双方矛盾

据此,调委会认为子女二人其 实不是不愿意赡养老人, 只是子女 之间有芥蒂, 在照料老人一事上存 在调和的可能性。按照此思路,调 解员决定耐心分析沟通,解决老人 及其子女间的矛盾。于是,调解员 分别联系黄甲、黄丙一家三口以及 黄乙一家三口来到调委会进行调

为了方便沟通交流,调解员邀



请黄乙和黄丙的配偶和子女做好实 时翻译工作。首先,调解人员肯定 了姐弟俩这段时间在照顾老人过程 中的付出,也深知黄乙和黄丙都是 上有老下有小,又身有残疾,家庭 负担都很重。但从黄甲目前状态来 看,妥善解决好老人的赡养问题也 是当务之急,需要子女齐心协力和 共同分担, 可以综合考虑两个子女 的个人情况,有力的出力,有钱的 出钱。对于付出多的一方给予感谢 和补偿,对于有实际困难的一方给 予理解和宽容。

其次, 调解员向黄乙和黄丙双 方说明, 赡养老人既是我国传统美 德, 也是法律规定的应尽义务, 和 是否存在经济纠纷没有直接关系, 哪怕有些老人抱有重男轻女的旧观 念,在赠与财产时有失公允,但老

人的这些过时想法不应成为子女拒 绝赡养义务和激化家庭矛盾的理 由。最后,调解人员告知他们应当 妥善安顿好老人的住处,对于黄甲 现在居住的房屋,子女们应经常关 心打理, 若老人愿意去养老机构养 老, 黄乙和黄丙也应当经常去看

方案几经修改 达成一致意见

黄乙和黄丙双方及其家人听了 调解员的分析后,也有所触动,于 是调委会趁热打铁, 语重心长地劝 解他们,尽管过去的经济纠纷与赡 养责任并无直接关系,但曾经的补 偿分配方案确实影响了黄乙和黄丙 目前的经济条件和住房情况,考虑

到公平原则,调委会提出了一个调 解方案,在公平基础上,黄乙稍微 多承担一些赡养义务, 有利于缓和 与黄丙之间的关系。据此,双方分 别和家人进行了长时间的沟通商 量,方案几经修改,最后黄乙和黄 丙双方终于达成了一致意见。

黄甲与子女二人就赡养问题达 成了以平均分摊为原则, 以轮流负 责为形式,以经济条件为评估标 准,按比例承担租房费用为补偿机 制的协议。若黄甲租房养老,产生 的租房费用由女儿黄丙家庭承担 1/3, 儿子家庭承担 2/3; 黄甲的 护理费、医疗费、伙食费以及其他 产生的费用扣除黄甲本人的退休金 或医保后,由黄乙和黄丙双方的家 庭平均分摊。若白天有护工,晚上 对黄甲的护理由黄乙黄丙双方轮流 负责 (一个月为护理期限)。若黄 甲住在儿子黄乙家养老, 黄甲的护 理费、伙食费以及其他产生的费用 扣除本人的退休金后,由黄乙黄丙 双方家庭平均分摊。对黄甲的护理 由双方轮流负责 (一个月为护理期

【调解心得】

《民法典》规定,成年子女有 赡养扶助父母的义务。《老年人权 益保障法》对于赡养老人也有具体 的规定。近年来, 子女因父母分配 不均产生的了一些纠纷, 从而导致 在赡养老人问题上无法达成一致。 此案的调解, 调委会不仅从法律和 道德的角度向赡养人说明赡养义务 具有人身专属性,不因经济纠纷而 变更或灭失、更充分考虑和比较了 老人子女双方的优势与困难、从公 平公正的角度合理分析子女们的赡 养义务,从而得出令各方满意的调 解结果, 对今后同类案件的调处具 有一定的指导意义。

大学生在宠物店兼职时被猫咬伤

老板拒绝赔偿,调解员耐心释法化解纠纷

66 □法治报记者 金勇

大学生在暑假时前往宠物 店勤工俭学,刚上班4天就被 猫咪咬伤,就医后产生了医药 费、治疗费等相关费用.于是 向老板要求赔偿. 却遭到老板 的拒绝

浦东新区周浦镇人民调解 委员会耐心组织当事双方从法 理和情理的角度进行协商. 最 终双方握手言和, 达成调解协

大学生打工被猫咬伤 去医院被斥小题大做

2022年,大学生陆某某暑期 在某宠物店做兼职。宠物店老板刘 某的一只宠物猫在店里散养,这只 猫跟陆某某比较陌生。陆某某上班 第4天,天性胆小的猫由于害怕, 出于应激反应咬伤了陆某某

陆某某随即自行去医院就诊医 治。之后, 陆某某就产生的医药 费、治疗费等相关费用向刘某提出 索赔, 刘某不同意赔偿, 双方始终 未达成一致意见。

2022年8月,陆某某向浦东 新区周浦镇人民调解委员会提出调 解申请,期望通过调解解决此纠

调委会接到陆某某的调解申请 后,第一时间致电宠物店了解情 况,并向刘某确认是否有调解意 愿。在得到刘某的确认答复后,调 解员约双方至调委会进行调解。

刘某表示, 该宠物猫是自己养 性格温顺并每年按时打疫苗, 当时陆某某只是被猫咬破点皮,只 要用清水进行流动清洗即可, 无需 就医, 陆某某去打狂犬疫苗是小题 大做,故不同意支付陆某某提出的 各项赔偿费用。

而陆某某认为, 自己是店里的 员工,才上班第4天就被猫咬伤, 且不论刘某不为员工提供安全保 障,事发后还推卸责任不承担医疗 陆某某称,伤口已经破了皮, 为安全起见才去就医。

刘某否认陆某某是店里的员 表示宠物店和陆某某没有签订 过任何合同, 陆某某只是来店里 玩,在和猫咪玩耍中才不小心被猫

说着,两人又开始争吵,无论 调解员如何劝说都无济于事,双方 态度坚决,第一次调解不欢而散。

调解员耐心释法 老板同意赔偿损失

经过第一次调解, 调解员总结 出了双方的争议焦点为: 陆某某是 否为宠物店员工;宠物店是否应该 赔偿陆某某打狂犬疫苗的费用。

根据原劳动部《关于贯彻执行 〈中华人民共和国劳动法〉若干问 题的意见》第十二条规定: 在校生 利用业余时间勤工俭学,不视为就 业,未建立劳动关系,可以不签订 劳动合同。学生暑假打工不属于就 业,因此陆某某与某宠物店并无劳 动合同关系,但陆某某是在为某宠 物店提供劳务的过程中受伤,可以 参照《中华人民共和国民法典》关 于侵权责任的相关法律规定向某宠 物店主张权利。

另外, 刘某作为宠物猫的饲养 人,根据《民法典》第一千二百四 十五条规定: 饲养的动物造成他人 损害的, 动物饲养人或者管理人应 当承担侵权责任;但是,能够证明 损害是因被侵权人故意或者重大讨 失造成的, 可以不承担或者减轻责 任。宠物猫造成陆某某受伤,通过 监控可见, 陆某某并未实施挑逗等 引发宠物猫攻击的行为, 因此饲养 人刘某应当承担侵权责任。陆某某 可以选择宠物店作为用工主体承担 侵权责任, 也可以选择刘某作为动 物饲养人承担侵权责任。

基于此,调解员上门来到宠物 店与刘某进行沟通, 向刘某解释了 上述法律规定,同时阐述,猫咪没 有关进笼子,可能会发生伤人事 件,即使被咬伤的人不是店内的员

工,作为老板以及饲养人的刘某都 应该承担赔偿责任。

在调解员耐心解释下, 刘某表 示认识到自己的错误,并表示愿意 再一次参加调解,愿意承担陆某某 的医药费

调解员再一次组织双方到场调 。在向双方解释清楚相关法律 后,刘某态度友善,首先主动向陆 某某表示道歉,双方握手言和。陆 某某主张的医疗费用刘某同意全额 支付。至此,经过调解员多次调 解,该起因为宠物店猫咪咬人引发 的矛盾纠纷圆满化解。

【案例点评】

一般情况下, 当饲养的动物造 成他人伤害时, 作为饲养人员或管 理人员,需要赔偿的费用包含医疗 费,误工费、护理费、交通费等 等。在此案调解中,调解员在确定 案件事实的情况下, 耐心组织双方 从法理和情理的角度进行协商。对 于刘某. 调解员让其知晓文明养宠 物的重要性及作为动物饲养人应尽 的义务。经过调解员积极协调,耐 心释法说理, 双方最终握手言和, 达成调解协议。